





M 2

 Mokir.honv.Haditechnikai Intézet.
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a 10 cm tdbori-tarack 14/a. orszd-
gos Jjérmiiveken vald szdllitdsdra.
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1, Altalédban.

Meredek hegyi és erdei utakon, a-
hol a nyomtdv a kijdrt kerékcsapdsndl
szélesebb és shol s sok hirtelen kanyar
é8 az ut tulsdgos emelkedése a fogatolt
tébori tarackot hosszusdgdndl és sulyd-
ndl fogva a suabad mozgésban nagyon gé-
tolja, =~ a tébori tarack csak egysé-
gekre bontva szdllithatd.

Miutin hegyl szdllitdsra szabvé-
nyos hegyi felszerelés rendelkezésink-
re nem 411, a hegyl szdllités orszdgos
jérmiiveken térténik. Utébbiak vagy kii-
16n e célra lesznek az titegnek kiutal-
va a szdllitds tartamdra, vagy az liteg
sajit dlloménydbol veszi azokat egyéb
felszerelés és 10szer lerakdsa utédn.

Minden loveget hérom egységben
gzillitunk, Wem.:

a/ a lovegtelp,

b/ a teljes csd és bdlesé,

¢/ a pajzs, tengely és a kere-
xek
az sldbb leirt médon orszdgos Jjarmiivelk—
re mAlhdzva.

Rendes koriilmények kozdtt minden
agységet 1-1 négyesfogattal fogatolunk.



2. Az egységek leirdsa, szerelékek és
kellékek. 0
ad a/ Lévegtalpegység.

Az alsé és fels$ lovegtalp - pajzs,
tengely és kerekek nélkiil - el6l fiizd-
kételekkel egy szétszedett orszédgos jér-
mi hétsé részére van erbsitve, ugyhogy a
nyujté hdtrafelé néz. A talptusa a jérmi
elején fekszik. A jérmii elejének felsd
tengelyvdnkosdrs fiizfkbtelekkel egy tol-
dalékfa van kétve. Ezen nyugszik a kap-
ocsoléfiilecs és ez utébbi felett van a
forgetyii. Az Osszekapcsolds a forgetyli-
szeg helyett egy kiilon erre a célra ké-
szitett csavaros csapszeggel torténik,
mert a forgetyiiszeg a toldalékfa miatth
rovid lenne.

A tengelycsapdgyaknak {itddéseltdl
vald mentesitése céljdbél a lévegtalp
homlokédn alul két fiizbkctéllel egy al-
kalmas fadarab /:szdgletfa:/ van fele-
résitve. ‘

Mivel az igy alakitott lovegtalp
egység rendes fékkel ellétva ninesen,a
fékezés legeélazeriibben a kivetkezdké-
pen eszkozdlhetb: a Jjdrmii hdtuljén 16gd
féktuskdéra jobb. és baloldalt egy lénc-
nak vagy erés kotélnek végeit erdsitjiik.
A lénc, mely a ltvegitalp homloka koriil
fut, oly hosszu, hogy egy emelérud fe-
1ilr6l a lovegtalp és a ldnc kzé tol--
heté. Ha az igy elhelyezett emeldrudat
nétrafelé huzzuk, igen erélyesen fékez-
hatiink. 2
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2 drb. 4 m hosszu fiizdkttél,
T felsbvdnkostoldalélcfn,
1 " csgvaros csapszeg
/sa forgetyliszeg he-
lyébe:/,
DA s szogletfa /:a tengely-

5 ool P /
CEapagyall velwesere:/ .

Csavaros—csapszeg

a forgettyliszeg helyett

tengelyvcsapdgydvéfa
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ad b./ 086 és bolcsbegység.

A csbé és bolcsb egymasra huzva
és a kapcesolo anyacsavarral rogzitve
a jdrmiiben, az abban elhelyezett i-
domfdkon nyugszik és pedig a csé &=
lul, a bolcsd fellil. Elmozdulds el-
len a csd négy kozdnséges ékkel ald
van ékelve és két-két helyen - eldl
és hdtul - a flizbkotelekkel a koceil
oldaléhoz van erfsitve.

A lovegtalpegység jérmiial jazatra médlhdzva.

A kiemelt 1lovegzdr szétszedett
dllapotban a lévegzdrldddban /:egy
szabdlytalan 1d4ddban rongyokba csa-
varva:/ a jérmi hédtulsé részében fog-
lal helyet, Két-két emelfrud a kocsi-
ban jobbrél és balrél, a kitélcsiga,
vontatd kételek és egyéb kellékek al-
kalmas helyen ugy vannak elhelyezve,
hogy menetkdzben a csével és bolcsl-
vel ne surlddjanak.
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Szerelékek és segédeszkizdk.

3 drb idomfa /:4.ébra:/,
ktztnséges faék,

" 63 U, emellrud,

" 60 m hossgu, 20 mm vastag
vontatd kOeél,

" 20 m hosszu, 2C ma vastag.
vontaté kotél,

1 " kotélcsiga.
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Csl- és bolesbegység hdtulrdl nézve.
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- és bolcsbegység oldalrdél, bal kocai—
oldala levéve.



ad c./ Pajzsegység.

A harmadik orszdgos jérmiivin e-
151 fekszik a pajzs, ugy hogy a bal
eliils6 1lécs feje az irdnyzé résen dt-
nyulik; a pajzstarté csapdgyak két
idomfén a kocsi fenekén, a pajzs fel-
sérész a jérmi bal-, a fékgerendely
a jobb oldaléra témaszkodik. A rogzi-
tés flizlkotéllel torténik.

Hétul jobb és bal oldalt Fiizd-
kitelekkel egy-egy kerék van a kocsi
oldaldhoz kdtve. A tengely a jdrmi
kzepén fekszik.

A jérmi oldalai 1ldnccal /:fii-
zﬁkﬁtelekkel:/ dssze vannek kitve.

Kellékek:

2 drb. pajzs elédtétfa,
6 " flizbkotél.

Pajzsalatét-fa.
47cm
./ ’
oy L SR | 2 g
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A pajzsegység elllrdl nézve.

Egyéb azerelékek:

Az egyes egységeknél felsorolt
szerelékeken és segédeszkézokin kiviil
minden jdrmiivin sziikséges:

% drb. 4 m hosszu vontatdkstél,
melyek kézill ketté & visszatartdsra
és egy a kigefdnak & jdrmiivel valé
Haszekottetésdre szolgdl.

Azonkiviil sz orszdgos jérmiivek
szabvinyos felszerelése /:csdkdny,
lapét, erdei fiirész, fejsze, ldmpa,
kerdikots saru stb.:/.
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Pajzsegység hatulrdl

%e A mélhdzds végrehajtdsa.

"£113! Kapesold le! Kocsira mdlhézz
fel!" vezényszdéra a mdlhédzdis szaka-
szonként torténik. A szakaszparancs-
nokok lévegeiket egyenkint mdlhdztat-
jék az egbsz szakasz legénységével.

A szakaszparencsnok azon ve-—
zényszavéra: "KezelSk az 1. /iN:/ 156~
veghez, a szakasz legénysdége a megje-
161t léveghez megy, shol a szakaszpa-
rancsnok 1-12, szémig beosztja Cket.

=) =



1. mozzanat. Blékésziiletek,

"Kocsira mélhdzz fell" vezény-

széraz o Vel
az l-es a teherhiritét kinyitjs.

a ldvegzirt széts i és a lovegzdrli-
déba helyezi.

8 ‘2-es a Kapcsold dnyscsavars
kinyitja és az l-es-nek segit,

ce———— ||® A c8d leemelése.
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a 3=as és J-e3 nyitja a kalapdes-
Teji csavarokat,

az 5-06s és 6-0s nyitja a pajzs-
tartd csapdgyakat,

a 7-es és B-as emeldrudakat és
fiiz6koteleket készit eld, ’

a 9-es a 1l2-es-ig az orszisos
jérmiiveket késziti elé /ridomfik elhe-
lyezése, lovegtalp jarmi szétszedése,
a csbjérminek a talptusa mégé wvald
feldllitésa: /.

2. mozzanat. A ecsd leemelése.

Ezekutdn az Ssszes /112:/ kezell
a csovet hdtrafelé letolja a bdlcsé-
r8l, emelérudak segitségével az or-
szdgos jédrmiire emeli és ott a fékhuzd-
toldattal felfeld az idomfékra helye-
zi.

3. mozzanat. A pajzs elhelyezése.

A cs6 elhelyezése utén az l-es
a 8-as-ig leemeli a pajzsot és elhe-
lyezi a kijeldlt orszdigos jérmiivon.

a 9-es a 12-es-ig a kiegyenlitd
rugékat zdrja /:ékkel:/ és kinyitja
a bdlcsbesapigyfedeleket.

]

4. mozzanat. A bdlcsé mdlhédzdsa.

Az l-es a 4-es-ig & pajzsot fii-
zokoételekkel rogziti,
az H-ts a l2-es-ig kiemeli a
bolesbt és a jédrmiivon elhelyezett
o g



csbne %olja; ezutdn a kapesoloanyacga-

vart zdrjdk és az egészet flizdkotelek-

kel a jérmi oldaldhoz erdsitik.,

5, mozzanat. A lovegtalp jérmii Ossze~
allitasa.

Ezutdén az l-es és 2-es kinyitja
a tengelycsapdgyakat.

A 3-as a B-as-ig felemell a
talptusdt annyira, hogy & 9-es a 12-
es-ig a szétszedett orszdgos jJadrmi hat-
s6 részét a 1lbvegtalp eleje aléd tol-
hasasa. Ennek megtérténte utdn az l-es
és RP-es a szétszedett Jdrmi elejét a
talptusa ald helyezi, mialatt a 9-es
& 1l2-es~ig a tengelyt a kerekekkel le~
szerelil és a pajzsjédrmiivén elhelyezve
rogziti.

Az l-es a B-as-ig a ldvegtalpat
a jdrmiialjazathoz erlsiti, felkdti a
tengelycsapdgy 6véfdt és megszerkesz-
ti a fékberendezést.

A l6veg széjjelszedése alatt a
legnagyobb nyugalomra és az anyagnak
legmesszebbmend kimélésére kell tore-
rN 'dnﬁnke

A 12 mélhdzdsban j6l kiképzett
kezel8, a loveget 15-20° alatt mdl-
hézza koesikra.

Figyelni kell arra, hogy a
b8lcsb ép a cs6 2 jdrmivon is a kap~
csold anyacsavar dltal Ossze legyen
kttveshogy minden kitée és rdgzités
40, sumoros és olyan legyen, hogy
menetkdzben az anysg elmozdulédsa,
surloddsa,elhajldsa,vagy torése ki

% 58 %
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legyen zdrva.

A loveg lemdlhdzdsa és bsszera--
kdsa - a kezellknek ellbbi beosztésa
mellett - a kovetkezl sorrendben
torténik:

a./ a lovegtalp Geszerakésa,
b./ a b6lceb elhelyezése,
c./ a csb felszerelése és
d./ a pajzs felszerelése.

4. Menetrend szabdlyok.

Hegyi utakon vald menetelés az
utalnak szemrevételezését teszi sziik-
gégessé.

Ilyen utakon -~ a lovak gyakori
pihentetése miatt - az egyes egysé-
gek kézétt 50-100 m tdvkdz tartandd.

A lovakat gyakran és kifulladé-
suk elétt pihentetni kell; a kik5to-
szérak kicsatolandék, a haslék, -
sziikség szerint - a hevederek megla-—
zitdsa kivédnatos.

Meredekebb utrészeken a legény-
ség az inditdsndl segit és megdlld-
sokndl az egysépgek hdtragordiilését
ékekkel /:emelblrudakkal, gsetleg ki-
vekkel:/ megbkaddlyozza.

Igen fontos kovetelmény, hogy a
lovak nyugodtan huzzanak és ne le-
gvenek idegesek. Buzdité kiabdlds a
lovakat idegescé teszi és ezért cél-
talan.

e, & W

P



5. Igen meredek utrészeken, tere-
pen vald athaladds,

Oly helyeken, ahol az egység lovak-
kal mér nem tovdbbithatd, azokat ki
kell fogni és az egységet csigdk alkal-
mazésdval emberi erdvel kell vontatni.

Csigék hasznélatindl szem eldtt tar-
tanddé, hogy csak a mozgd csiga takarit
meg erdt, az 4116 csiga csak a huzds
irdnydt védltoztatja meg.

Mozgé ceiga
alkalnazasa.

iozgd csiga
huzds. iranys,
felfelé.



Egy mozgd és egy
4116 csiga alkal-
mazésa.

s egy dl-

lefelé.

Utkanyarulatokban - ahol e-
gyébként is a csigdkra vagyunk u-
talva - egy t6rd csiga beiktatdsa
teszi lehetdvé a vontatdst.

Wéhol a lovak vontatd ereje &
ceigdkkal kapcsolatosan eldénybsen
- felhaszndlhaté. Ilyenkor arra kell
torekedni, hogy a lovak egyenes i-
rényban és lehetfleg vizszintesen
haladhassangk. Enhhez a kisefa a4 wvon-
taté kotél szabad végére erdsitendd.
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/
By mozgélﬁs

egy toré /:41163/
caiga.

6Io KlképZé Sa

A 10 em tdbori tarack 14/a.
hegyi széllitdsa kiképzés és gyakor-
L t

mert a léveg hegységekben vald alkal
mazisra is szerkesztett és a hegyi
tarackot helyetiesiteni hivatott,
méaréazt csak sz 1ly gyakorlatok al-
kalnédval azerezhetblk meg azok a ta-
pasztalatolr, melyek a hegysépben va-
15 meneteldandl nélkiilszhetetlenek.
Palintettel arra, hogy az a-
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nyag minden szétszedésnél és mélhé-
zésndl szenved, annak kimélésére a
legnagyobb suly helyezendd és ez a
kériilmény a gyakorlatok szdmdnak meg--
dllepitdséndl tekintetbe veendd.
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Filggeléhk.

A szikséges voutatd exrd kiszénitdsa.

A vontatd erd nagységa a lekiiz-
iends ellensllasok nagysigitél Migg.
Ezek 1. surliddisi- és 2, az omelkedd-

81 ollenuilas.

A surlddési ellemgllds Wi=Q £y
ahol 0O=az ezycéz sulya és f,= o sur-
loddsi egpitthatd. Bz utfhb! az ut mi-
néalgétsl Migg; rendes és szivaz ulon
kb, 0,06-0’07.

Az emelkedési 21lenfllés
'2-Q einee | ahol o= a lejifszig-

gel.

.

a
A wontatéerfnek teh’t nagyobb-

nak kell leani, nint H1+72 vagyiasg

E > Q(f + sine)
- 19 -



Egy mozgécsiga alkalmazdsdndl pedig:

Hop v g

Grakorlatban =z sinoe helyett
tange vehetd, mert sinusok és tan-
gensek egészen 600 vondsig majdnem
egyenldk; utébbiak pedig minden 186~
vitdbldzatban feltaldlhaték.

Pl. az egység sulya=1250 kg, a
lejt8s265=480 vonds, a vontatdis egy
mozgd csigdval torténiks

£ >1280.(006+0%0. 7123, 30625 4g

Tekintettel arra, hogy egy em-
ber huzamosabb ideig legfeljebdb 30 kg
erGt tud kifejteni, az egvség vonta-
tdsédhoz ez esetben 11 emberre lesz
szlikség.
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